

日常很文静，下棋“有杀气” 16岁湘妹子成中国围棋“新人王”

1 “这是我的第一个冠军奖杯”

“这是我的第一个冠军奖杯，挺开心的。”5月7日，第23届“海克力斯”杯中国围棋新人王赛决赛落幕，16岁长沙妹子周泓余如是说。

中国围棋新人王赛创办于1994年，本届比赛是由中国围棋协会和上海市围棋协会主办。前22届比赛中，获得过新人王冠军的常昊、古力、孔杰、周睿羊、范廷钰、时越、於之莹等已经成为世界冠军。

32名棋手经过鏖战后，周泓余成为本次比赛晋级八强的唯一女棋手。随后，她战胜黄春棋、刘宇航杀入决赛，对阵陈豪鑫。

“陈豪鑫很厉害的。”周泓余的妈妈表示。

据了解，比周泓余小两岁的陈豪鑫被不少人认为是可以接柯洁九段班的“天才”。在2016年全国围棋职业定段赛上，当时12岁的陈豪鑫以前十轮9胜1负的战绩提前定段成功。

决赛的首盘棋中，周泓余执黑185手以3/4子的微弱优势胜陈豪鑫。第二盘棋较量，她行至230手后中盘取胜，最终以2:0战胜陈豪鑫。周泓余在赛后表示，比赛中她一直很平静，“下到中间的时候感觉有点不对劲，便告诉自己要安心慢慢下，逐渐找到了机会”。

2 最开始学围棋只为“辅助学习”

周泓余取得胜利，对陪伴女儿在“黑白世界”闯荡的妈妈来说也是极大的欢喜。“在职业围棋比赛中，女孩子赢过男孩子的很少。”5月13日，周泓余妈妈告诉今日女报/凤凰网记者，这是女儿成为职业棋手后的第一个个人冠军。“其实，决赛第二盘棋中，孩子下了一着缓棋，对手可能因为有些紧张，没有发现。”

喜悦之后，周泓余妈妈也非常感慨：“当初送女儿去学围棋，也没想过她会做职业棋手，更没想过她将来在围棋上要取得怎样的成功。”

她告诉记者，当时有位衡阳的亲戚向她建议，女孩子学围棋对学习有帮助，尤其是能锻炼逻辑思维能力。于是，在周泓余6岁时，她就带着女儿到了湖南省棋协青少年围棋实战教室的湖南第一师范第二附属小学教学点学习围棋。而在同一个时间段学围棋的，只有周泓余和另一个男孩。

当时男孩的家长担心周泓余拖慢自己孩子的进度，向老师建议周泓余可以迟一年再学。周泓余妈妈没有放弃，她跟老师说：“小孩只要愿意学就一定会开窍，哪怕最后没有学到东西，我也不会有意见。”

就这样，周泓余走上了围棋启蒙的道路，但对于已经上学的周泓余来说，时间却成了问题。

“每天上午到小学上课，下午学围棋，晚上回来再补课。”周泓余妈妈告诉记者，围棋老师每次课后都会布置16道死活题的围棋作业，“我又不会下围棋，怎么督促检查孩子的学习情况啊？我急得要死，只好印三四张纸，请懂围棋的同事做好，我再检查女儿的作业，如果错了，就让她重新做”。

三个月后，周泓余进入湖南省棋协青少年围棋实战教室本部学习。当时，周泓余和妈妈住在长沙市四方坪附近，每天要转一趟公交车去学围棋。“为了培养女儿的兴趣，我就买了一个小的播放器，在公交车上播放动画片《围棋少年》和她一起看，她非常佩服里面的主角江流儿。”周泓余妈妈回忆。

2011年，在长沙籍知名棋手黄奕中的帮助下，周泓余北上进入北京野狐围棋道场深造。“围棋道场经常会请围棋高手来讲棋，比如古力就来过。”周泓余妈妈回忆，“到了北京才知道，大家都用AI进行训练了，我连忙给她买了电脑，又买了李昌镐写的围棋书全套。”慢慢地，周泓余的棋艺不断进步，也取得了一些成绩。2014年，她荣获第二届国藩杯全国业余围棋公开赛女子冠军，2015年，在浙江省浦江举办的第29届黄河杯全国业余围棋公开赛上，周泓余勇夺女子冠军。



文：今日女报/凤凰网记者 唐天喜
供图：杨志存

“她能赢一盘就不错了。”5月6日，第23届“海克力斯”杯中国围棋新人王赛决赛开赛，2004年出生的广东小将陈豪鑫与2002年出生的湖南妹子周泓余将进行三番棋决战。从名气上讲，陈豪鑫比周泓余要大得多。因此，赛前有人预测，周泓余能在三番棋中拿下一局棋，“就已经很厉害了”。

但结果出人意料，这个将要迎来17岁生日的湘妹子最终以2:0获胜，夺得“新人王”头衔。这是此项比赛开赛25年来，中国第二个夺得新人王冠军的女选手，也是湖南第一位夺冠的女选手。



扫一扫，为围棋“新人王”冠军周泓余打CALL

3 击败偶像后，与偶像携手夺冠

“女儿的偶像是芮老师，也想像她一样成为世界冠军。”周泓余妈妈向今日女报/凤凰网记者透露。

周泓余妈妈口中的“芮老师”就是著名棋手芮乃伟。

芮乃伟是吴清源的弟子，世界围棋历史上第一个女子九段棋手，多次夺得女子世界冠军，曾经在2000年的韩国“国手战”中，先后打败如日中天的李昌镐和曹薰铉夺得冠军，轰动韩国和世界棋坛。

2015年，周泓余参加了围棋定段比赛，在2连败后8连胜，以女子组第四名定段成功。这样，她在13岁时便成为了一名职业棋手。不久，在黄奕中的介绍下，她与安徽芜湖华益队签约，出战2015年女子围棋甲级联赛。

在参加此次比赛时，周泓余的第三盘棋就对上了自己的偶像芮乃伟。令人意外的是，周泓余竟然以“屠大龙”的方式赢了芮乃伟。

“这一年，女儿战胜了芮乃伟、李赫等三名世界冠军。”周泓余妈妈告诉记者，在此之后，芮乃伟慢慢跟周泓余有了更多的接触。

很快，周泓余入选国家女子围棋队训练。

2018年，第八届黄龙士精锻科技杯三国女子围棋团体赛开赛，周泓余和芮乃伟等代表中国队出战。周泓余在第九轮上场时的对手是韩国吴侑珍。在2017年的此项比赛里，韩国副将吴侑珍力克於之莹，帮助韩国队获得胜利。但周泓余顶住了压力，执白200手中盘胜吴侑珍，并最终随中国队一起获得了本次三国擂台赛的冠军。

“在国家队里，女儿就和芮老师同住一个房间。”在周泓余妈妈的记忆中，女儿每次跟芮乃伟下棋后的复盘总是会比较大久，“因为芮老师非常负责，我女儿因此受益匪浅”。



周泓余（右）在比赛中。

4 外表文静的女孩有“杀气”

在周泓余妈妈看来，女儿能一步步向前，也得益于一个好习惯——她会在每局比赛后写心得体会，认真反省总结。

周泓余外表非常文静，下棋却充满“火药味”。5月14日，湖南省棋协青少年围棋实战教室校长杨云杰向今日女报/凤凰网记者回忆起周泓余时，也是六个字：“当时小，棋很凶。”

“这个女孩很文静，但就是喜欢吃棋，杀气很重，而且很执着，一盘棋哪怕输很大，也要坚持下完。”5月14日晚，曾在实战教室本部特训组带过周泓余三年左右的罗一谟老师告诉记者，这正是一个优秀棋手的必备条件，“有胜负心，有责任心”。

因此，罗一谟把周泓余带进了特训组，因势利导，强化她的这个优势，以点带面地培训她。

“周泓余能够成为‘新人王’，不仅是她个人围棋职业生涯的一个新起点，同时也是湖南围棋这么多年来致力于青少年培训所获得的一个极好回报。”5月13日，湖南省棋协副秘书长杨志存告诉记者，2010年2月，年仅8岁的周泓余就在湖南省迎春杯少儿围棋赛上大放异彩，并晋升为业余5段。“她从学弈到业余5段，仅仅用了两年时间，由此可见她对围棋的领悟力极强”。

女儿在上海获得“新人王”冠军后，周泓余妈妈很冷静，她立马告诉女儿：“从上海回来后，要从零开始。”而周泓余5月14日也通过她妈妈向今日女报/凤凰网记者表示，“成绩只能代表过去”。

如今，周泓余正积极备战第九届“黄龙士精锻科技杯”世界女子围棋团体赛第二阶段的比赛。在4月23日结束的第一阶段比赛中，周泓余发挥出色，在最后两轮中连克韩国棋手金彩瑛和日本棋手藤泽里菜。6月9日，她将迎来韩国棋手吴侑珍的攻擂。